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Центр комплектования и каталогизации возглавляет и ведёт одну из секций некоммерческого библиотечного партнерства (НБП) «Кузбасские библиотеки» - «Формирование и изучение информационных ресурсов и каталогизация документов». Секция является научно-методическим органом по вопросам комплектования фондов и каталогизации документов НБП, осуществляет научно-организационные и научно-методические функции.
В 2012 году деятельность секции была направлена, как и в прошлом году, на решение вопросов интеграции информационных ресурсов и координации библиотек по созданию единой библиотечно-информационной ресурсной базы региона, а также на разработку стратегии ее взаимоиспользования.

Основные задачи секции в 2012 году:

· Координация действий и объединение усилий библиотек региона в решении проблем по формированию и учету фондов.

· Взаимообмен опытом работы и способам решения вопросов каталогизации документов и лингвистического обеспечения каталогов в разных библиотеках региона.

· Организация, формирование и ведение сводных каталогов периодических изданий, книг и других документов, возможности их доступности и применения во всех библиотеках и использования потребителями информации.

· Разработка и внедрение нормативных, инструктивных и методических материалов по вопросам формирования фондов, учету и каталогизации документов, необходимых в работе комплектаторов и каталогизаторов в современных условиях. 

В свете решения поставленных задач, в 2012 году в рамках деятельности Секции осуществлялась координационная работа, проведен ряд мероприятий.

В 2012 году прошли совместные мероприятия  Секции формирования и изучения информационных ресурсов и каталогизации документов  и Творческой лаборатории по каталогизации документов. В 2012 году эти два профессиональные объединения работали в тесной связи. Прошли ставшие уже традиционными  весенние и осенние заседания:
1. Обучающий семинар «Теория и практика машиночитаемой каталогизации в системе нормативно-методической базы РФ» (Кемерово, 9 – 11 апреля 2012 г.), ГБУК КемОНБ им. В.Д. Федорова. 
Аудитория мероприятия: каталогизаторы ЦБС области. 
Обучение проводили ведущие специалисты ОНБ,  главные библиотекари отдела «Центр комплектования и каталогизации» (ЦКК) Бибикова Н.С., Клабукова Н.А, Стефанкина Т.И. 

2.  Совместное заседание Творческой лаборатории по каталогизации документов и Секции формирования и изучения информационных ресурсов и каталогизации документов  по теме: «Формирование фондов и каталогизация документов: актуальные вопросы». 

Аудитория заседания: комплектаторы и  каталогизаторы ЦБС области.

Семинар проводили ведущие специалисты ОНБ, сотрудники отдела «Центр комплектования и каталогизации»  Бибикова Н.С., Клабукова Н.А, Разумова З.П., Стефанкина Т.И., Чухонцева Н.В. 

В рамках Секции формирования и изучения информационных ресурсов и каталогизации документов  и Творческой лаборатории по каталогизации документов отделом «Центр комплектования и каталогизации» ведется большая активная работа по организации и ведению корпоративных ресурсов, продвижению совместных проектов и программ: 
I. Проект «Сводный каталог муниципальных библиотек Кузбасса» (СКМБК)(менеджер Стефанкина)

II. Проект Центра ЛИБНЕТ «Комплектование.ru» (менеджер Разумова З.П.)

III. Проект «Сводный каталог периодических изданий» (СКПИ) (менеджер Гаус О.А., библиотекарь ЦКК)

IV. Проект Центра ЛИБНЕТ «Сводный каталог библиотек России» (СКБР) (менеджер проекта Клабукова Н.А.), в рамках которого проводится:
· оригинальная каталогизация документов и экспорт-импорт библиографических записей; 

· сертификация специалистов в Центре ЛИБНЕТ, 

· обучение формату RUSMARC, по созданию библиографических записей согласно «Российским правилам каталогизации»,

·  участие в заседаниях Творческой лаборатории по вопросам работы в СКБР.

V. Участие в работе  Электронной библиотеки Кузбасса (ЭБК): 

1. Создание части ресурсной базы ЭБК:

· БД «Сводный каталог муниципальных библиотек Кузбасса» 

· БД «Сводный каталог периодических изданий»

2. Разработка и проведение обучающих курсов для библиотекарей области, размещение и обновление информации на web-разделе ЭБК 
3. Разработка и внедрение нормативно-инструктивных материалов по формированию, ведению, учету части ресурсной базы ЭБК

В рамках научно-исследовательской деятельности в 2012 году главным библиотекарем по формированию ресурсов ОНБ Разумовой З.П. проведен анализ электронных ресурсов (ЭР) муниципальных библиотек за 2011 год на основе предоставленных паспортов ЭР.  По итогам работы подготовлен отчет по проделанной работе, составлена справка, муниципальные библиотеки были проинформированы об итогах на заседании Секции в апреле 2012 года. 
В течение года, в рамках методической помощи библиотекам области, члены секции, сотрудники отдела ЦКК, принимали активное участие в выездных семинарах по теме «Электронная библиотека Кузбасса: основные принципы и направления деятельности по созданию единого информационного пространства на всей территории Кузбасса». Разумова З.П. и Стефанкина Т.И., главные библиотекари ЦКК, выступали с обучающими занятиями и проводили непосредственное консультирование на местах по вопросам формирования, учета библиотечного фонда и электронной каталогизации (исп. Разумова З.П., Стефанкина Т.И.). 

Сотрудники ОНБ, ЦКК, менеджеры проектов, ответственные за сводные ресурсы, осуществляли постоянную методическую, консультационную помощь.
В 2012 году в деятельности Секции библиотеки региона, ЦБС, библиотеки разных ведомств не принимали активного участия (обмен опытом, обсуждение вопросов, проведение занятий, лекций и пр.). В процессе создания корпоративных библиотечных и библиографических ресурсов в регионе основной упор деятельности Секции был нацелен на просвещение и обучение библиотекарей региона новым технологиям, получение практических навыков по электронной каталогизации документов, по работе в федеральном сводном каталоге СКБР (Центр ЛИБНЕТ)  и региональных сводных каталогах.

Председатель Секции ФиИИРиКД,
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