Отчет о работе секции информационно-справочной работы 
в рамках НБП "Кузбасские библиотеки" за 2011 год
29 апреля и 20 мая проведен специализированный обучающий семинар для школьных библиотекарей города Новокузнецка «Библиотека в большом городе. Информационный путеводитель» (59 человек). В программе: роль рекламы и PR библиотеки в продвижении чтения, современный информационный сервис: МБА и ЭДД, технология  информационного поиска в Интернет. Материалы семинара обобщены в профессиональной печати.
8 ноября в виртуальном пространстве для пользователей сети ИНТЕРНЕТ открыт сетевой информационно-библиографический ресурс «Федор Михайлович Достоевский и Кузнецк» http://dostoevsky.gogolevka.ru/ как часть официального сайта МБУ ЦБС им. Н.В. Гоголя. Основная цель проекта - привлечение внимания виртуального мирового сообщества к фрагментам биографии великого писателя, связанным с историей Новокузнецка. В работе по созданию сайта участвовала ОНБ им. В. Д. Федорова (работа по поиску информации, электронные копии документов).

8 декабря для библиографов Юга Кузбасса проведен Публичный доклад директора научно-технической библиотеки Евраз-Запсиба Л. И. Ботневой с «круглым столом» по итогам 15 ежегодной международной конференции ЛИБКОМ (16.11.2011г., г. Химки)

Осуществлялся обмен мнениями с библиографами области (по электронной почте) и консультативная работа по проекту МАРС. Периодически ведется контроль за статистикой рекламаций на роспись, осуществляемую библиотеками области. Статистика рекламаций показывает, каково соотношение (коэффициент) между общим количеством расписанных журналов и возвращенных на доработку с рекламацией библиографа-контролера. Издается специализированное модельное издание для работающих в проекте:
- Периодические издания корпорации МАРС - 2012 [Текст] : список с указанием изданий, получаемых ЦБС им. Н. В. Гоголя, и сведений об изданиях, размещенных в справочно-правовых системах «КонсультантПлюс» и «ГАРАНТ», а также в сети Интернет в свободном доступе / Муниципальное учреждение Централизованная  библиотечная система им. Н. В. Гоголя, Информационная   справочная служба ; [сост. Г. В. Федотова]. – Новокузнецк, 2011. – 92 с. – (+ Сетевой ресурс http://gogolevka.ru/kollegam/nashi-razrabotki/prof-izdaniya).

Для библиографов области издается ежегодная справка  в   помощь планированию :

- 2012  год  объявлен  годом  ...  :  краткая  справка  в   помощь планированию  /   Муниципальное   учреждение  Централизованная библ. система им. Н. В. Гоголя  ; сост. Е. Э. Протопопова ; тех. верстка и дизайн Е. В. Кузаковой. - Новокузнецк, 2011. –  8 с. : ил. – Тираж 1 экз. (+Сетевой ресурс: http://gogolevka.ru/kollegam/nashi-razrabotki/prof-izdaniya/2012-obyavlen-godom).

В связи с переходом на новую версию библиотечной программы в формате RUSMARC в МБУ ЦБС им. Н.В. Гоголя были разработаны инструкции (они доступны для всех библиографов области – обращаться iss@gogolevka.ru – Протопопова Елена Эдуардовна):

- Программа MARC SQL в формате RUSMARC: технология создания аналитических записей [Текст] : инструктивно-методическое издание / сост.:  Е. Э. Протопопова  ; Муниципальное учреждение Централизованная библ. система им. Н. В. Гоголя, Информационная справочная служба. - Новокузнецк, 2011. –  40 с. : ил. - (Для служебного пользования).

- Программа MARC SQL в формате RUSMARC: список полей, подполей и индикаторов [Текст] : инструктивно-методическое издание / сост.:  Е. Э. Протопопова ; Муниципальное учреждение Централизованная библ. система им. Н. В. Гоголя, Информационная справочная служба. - Новокузнецк, 2011. –  15 с. – (Для служебного пользования).

Разработаны рекомендации по библиографическому описанию рекламных продуктов, издаваемых библиотеками, опубликованы в профессиональной печати:
- Протопопова, Е. Э. Библиографическое описание рекламного продукта [Текст] : практические советы / Е. Э. Протопопова // Мир библиографии. – 2011. - № 3. – С. 38-45.

- Протопопова, Е. Э. Как составить библиографическое описание рекламного продукта [Текст] / Е. Э. Протопопова // Библиография. – 2011. - № 4. - С. 19-25.

Ко Дню библиотек создана видеопрезентация, размещена на YouTube:

- Утомленные книгой [Электронный ресурс] : видеопрезентация  / [дизайнер: С. Н. Вислогузова ; идея, подбор иллюстраций: Е. Э. Протопопова] ; МУ Централизованная библиотечная система им. Н.В.Гоголя, Информационная справочная служба, Центр обучения персонала «КЛАСС». – Электрон дан. (3 мин.). - Новокузнецк, 2011. –  1 электрон. опт. диск (DVD-R). – Загл. с этикетки диска. – Дню библиотекаря - 2011 посвящается. - (+Сетевой ресурс: http://www.youtube.com/watch?v=ID_lZW8QJTE).

6 апреля 2012 г. 


       Зав. секцией Е. Э. Протопопова iss@gogolevka.ru
