Заседание секции
5 октября 2012 г. в научной библиотеке Кемеровского государственного университета культуры и искусств состоялось очередное заседание секции научно-методической работы некоммерческого библиотечного партнерства «Кузбасские библиотеки». 

На заседании присутствовало 20 человек из библиотек различных организационно-правовых форм и форм собственности: государственных, муниципальных, библиотек системы образования.

С приветствием ко всем участникам и пожеланием плодотворной работы обратилась директор научной библиотеки КемГУКИ Елена Ивановна Боброва.

Основная тема совещания – многогранность профессии методист. В ходе заседания секции участники рассказали об особенностях своей работы, успехах и возникающих трудностях. Большой интерес вызвали презентации методической деятельности вузовских и муниципальных библиотек.
Наталия Николаевна Куликова, заместитель директора Кемеровской областной библиотеки для детей и юношества, провела для методистов дискуссионный тотализатор «Гляжусь в тебя, как в зеркало, Или Методист в библиотеке». 

Библиотекари также обсудили проблемы, возникающие при работе с изданиями, включенными в федеральный список экстремистских материалов.

На заседании были подведены итоги работы за год, дана информация о предстоящих мероприятиях: VI Сибирского библиотечного форума и межведомственного конкурса профессионального творчества библиотекарей Кузбасса «КНИГИНЯ-2012». 
Для очередного заседания секции предложено взять тему «Библиотеки в открытом информационном пространстве».

В рамках работы секции для всех присутствующих была проведена интересная экскурсия по научной библиотеке КемГУКИ.

