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Заря пришла, как голос изнутри
Есть стихи преходящие, натесанные поэтом по какому-то незначительному поводу. Легко пройдут они вскользь, ее затронув нас ни своим содержанием, ни почти профессионально сделанной фор​мой. Ничего общего с настоящей поэзи​ей они не имеют. Это скорее гладко-пксь. Человеческой мысли здесь заце​питься не за что. Одним словом, стили — ни уму, ни сердцу. Другое дело — настоящая поэзия. Ей незачем приукра​шивать себя умело.закрученной метафо​рой, неожиданным эпитетом," который на поверку оказывается в лучшем случае неточным, н хаддшем — абсурдным. Чуждо ей и оригинальничанье. Она не​притязательна по форме, верна по «rtic-ли, глубока в своих чувствах, поэтому волнение, свойственное автору, обяза​тельно передаевся читателю,' и£о хоро​шие стихи способны заражать, мысли поэта — близки и понятны всем. Уве​рен, «Родине» Любови Никоновой суж-дена долгая жизнь. Приведу это стихо​творение, полностью.
«Я пбмню руку ласковую, мамнну.
Она простынку стлала под меня.
А родина была такой же маленькой,
как колыбелька детская моя.
Я помню двор: кричаще, ослепительно
шагали куры, выставив зоба,
а родина была уме вместительна
как этот двор н русская изба.
И год от года, постепенно, исподволь
мир отдвигал все дальше рубежи,
и доверяла родина мне исповедь,
в которой все явления свежи.
И с каждым разом, если что-то
пройдено,
я думаю все чаще н ясней: чем больше человек, тем больше
родина, а значит, н понятие о ней».
Здесь все верно, все от первой до по​следней детали точно, сравнения прав​дивы, и взяты они из реальной жизни, тон — доверительный: автор как бы рас​сказывает близкому человеку о том, как, росло его чувство, понятие родины. Об​раз родины {сначала дается в . восприя​тии маленького ребенка, потом — под​ростка, затем — молодого человека и, наконец, в восприятии взрослого. Каж​дый из образов, поставленный творении последовательно, играет на один общий образ — образ Родины. Очень жаль, что в этом отличном сти​хотворении, верная мысль автора по ка​кой-то случайности не отображена гра​фически, а именно: надо было бы в по​следних двух строфах слово «родина» писать с большой буквы. Нет, это не было бы данью символике. Дело в дру​гом. Это слово имеет двойной смысл. Не секрет, у каждого из нас есть две родины. Одна — те места, где пришлось родиться, вторая — в которой мы жи​вем, работаем и, случается, умираем за нее. Судя по тому, какой смысл мы вкладываем, слово «родина» мы и пи​шем с маленькой или с заглавной бук​вы.
Стихи Любови Никоновой то «полны молодого задора, то спокойного раздумья над смыслом бытия, они привлекают «ас своей непосредственностью, богатством красок и интонаций:
«Не паю, что такое рай.

Л на числа разинь.
Но ты о счастье мне играй,
играй, мой клавесин».
(«Там, где вееелне дарит...»). «И чем заметней надо мною влас»
твоя,
зеленый маленький листочек,
тем бдяже к жнанн хочется припасть,
н жить, н жить, благосдавнв

(«Какой любви нсволвена вечаль...»)!
Достаточно прочитать стихотворения «Загадка Гамлета», «Оркестр играет Чайковского», «Казачок», «Скоро, ско​ро цветы зацветут», чтобы убедиться в ее отменяй обращаться со слоном, .под​чинять его музыке настроения или же, музыке нашего времени, в зависимости от поставленной темы. Надо оказать, что тематика ее стихотворений довольно ши​рока. Поэтесса пишет и о впечатлениях детства, о любви, природе, не уходит от решения важных проблем, выдвинутых нашим временем:         "'
«Природа, покоренная природа!
Ее не тан уж трудно погубить
со всеми тайнами и временами года..
Так как быть?
и быть или не быть?»
(«Загадка Гамлета»). «Не. надо мне ни всяких разных благ, Ни замыслов тщеславных
исполнены!,
но мне б работать, жить н думать так, чтоб опаляло пламя вдохновенья. Чтоб все любить, что можно полюбить, чтоб не любить, чего любить
не должно...» («Пиликает гармошка аа ©ином...»).
Читая такие стихи, просто не верится, что их написала девушка, которой чуть больше двадцати лет. По крайяей мере, эти стихи производят большое впечатле​ние. Позиция их автора предельно яс​на: любовь и сострадание «о всему жи​воту, достойному таких чувств, и не​примиримый бой равнодушию, злу, на​силию. Это стихотворения: «Тир», «Ли​са», «Окончен пень...», «И вновь навис​ла хмарь над лесом», «Бездомный кот» и некоторые другие.
К сожалению, стихотворения Любови Никоновой не равноценны. Даже среди названных есть откровенно слабые. Хо​тя бы та же «Лиса». Здесь, кроме самого факта убийства двумя пареньками лисы,
да вполне понятного чувства автора. возмущенного этим поступком, пет ни грана поэзии. Стихотворение от начала до конца надуманно. Автор -впадает в явную мелодраму: «Как незабавна эта кровь погубленной лисы! Спаси меня, моя любовь, от крови той, спаси! Не я клянусь тебе, не я! Я «е повинна в том, что погрузилась в кровь земля разбухшим животом. Я не способна уби​вать. Но посреди весны стоит лиса, сто​ит опять — и я страшусь лисы...»,Ка​кой ложный пафос, какие космические гиперболы — «погрузилась в кровь зем​ля разбухшим животом!» Да полно, сто​ит ли ломать копья? Не лучше ли упот​ребить весь этот авторский пыл там, где он будет более необходим? И потом, что это за странные рифмы «лисы — разнесли», «весны — лисы»? Попутно заметим, что рифм типа этих, в сборни​ке «Скрипичный ключ,» предостаточно. Есть я другой недостаток в стихах мо-

лодой поэтессы. Это ее величество по​за. Поаа я поэзия, как известно, вещи вфотивоположные. В стихах очень важ​на четкая авторская позиция в л вопросе, а вот поза — ни к чему, она даже вредна, поскольку всегда лжива:
«Темным краскам я день отдала. . Пусть простят меня добрые люди, если мрачной и хмурой была. Темных красок больше не будет».
Кота читаешь такие стройке, в полом натыкаешься «а совсем цротйвололлж-ные им, трудно поверить в искренность авторских намерений. В одном сткхо-пцреяав просто поражаешься бездумно​му бодрячеству автора:
«И в »меночион,.н жсве?».,дня я все могу и в путь отправлюсь
смело. Преграды только вдохновят
А если смерть? —
проблема!» помышляет   о
В другом автор уже не воскрешении:
«И пусть мае реквиемом будет то, чп кричала я, скорбя, пусть хором повторяют люди: — Не мыслю жизни без тебя!»
«од-воз-
В третьем, после того,   как   автор
яажды растворился в великолепья
духа и света», читаем:
■   «И знайте вы, что я повсюду там, где мир и смех, цветение я скрипка, и будет льнуть к смеющимся устам моя неугасимая улыбка».
Ах, как это красиво! Только мне поче-мучто (хочется сказать автору словами, тургеневского героя: «Друг Аркадий, не говори красиво». И добавить от себя: «Все равно «того не якдеунтГ».
Замечание другого порядка. .Никто из авторов, особенно молодых, не застрахо​ван от влияния на их творчество более признанных мастеров слова. Поэтому редакции Кемеровского книжного изда​тельства следовало бы более строго под​ходить к отбору стихотворений и не включать в сборник те, которые носят явный отпечаток подражательства. На​пример. «В вечернем воздухе так при​стально» — подражание Блоку. «Не все в этом вечере гладко» — подражание Махаловским интонациям, некоторые строфы и строки, навеянные известны​ми, русскими народными и советскими песнями. Не (украсили сборник .и стихот​ворения «Испортилась погода»! «В кра​сильне», «Ностальгия», «Тир».
В*сборнике более семидесяти стихо​творений. Почти все набраны с учетом грамматической орфографии, то есть по​сле знаков восклицания, вопроса и точ-лт слова пишутся с ваглавной буквы. В-стихах это правило не обязательно: каж​дая строка может начинаться с заглав​ной буквы. Однако в сборнике встреча​емся несколько стихотворений, строки которых полностью начинаются с заглав​ных букв, несколько — с использовани​ем грамматического и стихотворного стилей. Что бы это значило? Непонятно.
В целом же первая книга стихов Лю​бови Никоновой производит неплохое впечатление и позволяет надеяться, что в кузбасскую поэзию пришел новый по​ет, которому под силу яейАвительно многое. А кому многое даю, с того и спрос особый.
В. ИГНАТОВ.
