Уважаемые участники и гости форума!

Кузбасская торгово-промышленная палата приветствует и поздравляет Вас с открытием Четвертого Сибирского библиотечного форума!

XXI век справедливо называют веком информационных технологий. Сегодня цивилизованное развитие бизнеса невозможно без широкого использования современных информационных ресурсов, которые формируют, создают и активно продвигают библиотеки. Считаю закономерным, что в работе этого знакового для нашего региона мероприятия принимают активное участие не только библиотекари, но также  специалисты по информационным и коммуникационным технологиям, представители издательств, СМИ, книготорговцы.

Выражаю надежду, что Сибирский библиотечный форум послужит более глубокому пониманию всего комплекса проблем доступа граждан к информации, правового образования, защиты авторских прав в Интернете, информационной безопасности государственного управления и бизнеса, и будет способствовать их успешному развитию.
Не сомневаюсь, что результаты форума будут полезны не только для Кузбасса, но и для многих других регионов Сибири и России.
Искренне желаю всем участникам творческой и плодотворной работы, активных деловых контактов, достижения взаимовыгодных договоренностей, успехов во всех делах и начинаниях!

С уважением,

Президент Кузбасской 
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торгово-промышленной палаты,

Член Общественной палаты РФ                                                Т.О.Алексеева
