Уважаемые гости и участники IV Сибирского библиотечного форума!


Сердечно приветствую вас на Земле Кузнецкой! 

Знаменательно,  что Кузбасс  уже в четвертый раз становится местом проведения Сибирского библиотечного форума. Ведь в нашей области, кроме общенациональных приоритетных проектов, действует еще и региональный проект «Культура». Известно, процветание наступает только там,  где культуре уделяется  самое пристальное внимание. 
Сегодня мы по праву гордимся творческим потенциалом Кузбасса.  У нас 2,5 тысячи государственных и муниципальных учреждений культуры,  искусства и кино. По количеству музеев, клубов, библиотек наша область находится  в первой десятке регионов  Российской Федерации. В  нашей области  работают пять творческих Союзов,   которые  объединяют в своих рядах   более 300 актеров, профессиональных художников,   композиторов,   литераторов.  А в целом  в сфере культуры  трудятся  9,5 тысяч  творческих работников. 
Мы понимаем, что вложение средств в развитие культуры, образования,  социальной сферы сегодня это самые надежные  инвестиции в будущее Кузбасса и России. Поэтому  ежегодно увеличиваем  бюджетное финансирование отрасли,  укрепляем ее материально-техническую базу. В общей сложности на реализацию регионального проекта  «Культура» в 2006 году из областного бюджета  направлено 2,5 миллиарда рублей.  Это рекордная сумма.  Такого не было за всю историю  развития отрасли.   
Как известно, Президент России В.В.Путин в своем послании  Федеральному Собранию определил приоритеты: развитие русского языка  и национальных культур народов России, поддержка фольклорного творчества   и охрана исторических памятников,   возрождение библиотечной системы страны. В Кемеровской области особое внимание уделяем развитию сети библиотек: оснащаем их компьютерной и оргтехникой, проводим многочисленные акции, среди которых «Подари книгу селу», «Каждому незрячему – озвученную книгу», организовываем праздники чтения «Здравствуй, читающий Кузбасс!»  и многое другое.  
 
  Убежден, проведение Форума поможет нам в решении многих насущных проблем развития культуры, поднимает библиотечное дело на новую ступень развития, послужит углублению взаимопонимания и укреплению профессиональных связей,  культурного развития Сибирского Федерального округа.  

Желаю всем участникам, гостям и организаторам форума неустанного творческого поиска и побед, счастья, добра и благополучия.


С уважением

Губернатор Кемеровской области 


                   А.Г.Тулеев



