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заседания Совета директоров государственных областных и муниципальных публичных библиотек Кемеровской области

«Библиотеки Кузбасса – 2002: итоги и перспективы»

 (10.04.2003 г., г.Кемерово)

Участники ежегодного заседания Совета директоров, обсудив итоги работы библиотек Кузбасса в 2002 году, постановили:

С 10 апреля 2003 года включить в Совет новых директоров библиотек Кузбасса: 

· Павленко Татьяну Петровну (ЦБС для детей г.Кемерово), 

· Левину Лидию Матвеевну (ЦБС г.Юрга). 

Учитывая сложность работы библиотек в современных условиях кризисного финансирования, признать работу ЦБС Кузбасса в 2002 г. удовлетворительной. В связи с этим предложить департаменту культуры Кемеровской области как главному руководящему органу культуры области обратиться к Главам городов Междуреченск, Новокузнецк, Анжеро-Судженск, Полысаево, Осинники; Беловского, Мариинского, Новокузнецкого, Кемеровского, Яйского, Яшкинского районов с просьбой поощрить по итогам работы 2002 г. руководителей ЦБС.

Признать эффективной и заслуживающей распространения в качестве прогрессивного опыта программно-целевое планирование деятельности библиотек г.Анжеро-Судженск, г.Прокопьевск, г.Кемерово, г.Новокузнецк, г.Юрга, г.Междуреченск, г.Ленинск-Кузнецкий, Крапивинского и Прокопьевского районов.

Считать участие ЦБС в грантовых, программно-целевых и профессиональных конкурсах различных уровней перспективным направлением привлечения финансов для развития библиотечного дела Кузбасса, формирования положительного образа библиотеки и использовать опыт работы в этом направлении: 

Кемеровской ОНБ им.В.Д.Федорова (проекты «Создание регионального Центра чтения», «Подключение Кемеровской областной научной библиотеки к корпоративным ресурсам г. Новосибирск» поддержаны Институтом «Открытое Общество» (7 тысяч долларов и 17 тысяч долларов, соответственно; проект «Развитие центра правовой информации» поддержан Российским фондом правовых реформ (11 тысяч долларов);

Кемеровской областной юношеской библиотеки (проекты «Присоединение ресурсов Областной юношеской библиотеки к единой корпоративной информационной системе Кузбасса» и «Создание справочно-информационной службы для молодежи «Профконсультант» профинансированы из Федеральной программы «Культура России (2001 –2005 гг.)» (120 тыс. рублей);

Кемеровской областной специальной библиотеки для незрячих и слабовидящих (проект «Досуговая реабилитация незрячих читателей» профинансирован из Федеральной программы «Культура России (2001 –2005 гг.) на сумму 45 тыс. рублей»);

ЦБС г.Киселевск (проект «Счастье и радость для наших детей», на реализацию которого было выделено 5 тысяч долларов региональной общественной организацией «Информационно-экологическое агентство» (г.Новокузнецк) и консалтинговой фирмой «Управление ресурсами окружающей среды» (г.Лондон);

· ЦБС г.Междуреченск выделено городской администрацией 300 тыс. рублей на реализацию проекта «Модернизация библиотечного обслуживания и создание единой информационной сети в Междуреченской ЦБС с 2002 по 2004 гг.»;

· ЦБС г.Юрга выделено из городского бюджета 2 млн. 494 тыс. руб. (на 3 года) на реализацию программы «Библиотеки Юрги на 2003 – 2005 годы»

· ЦБС г.Анжеро-Судженск (в городскую программу «Развитие культуры г.Анжеро-Судженска на 2001 – 2005 гг.» вошел раздел с программой развития библиотечного дела, в котором предусмотрено улучшение материально-технической базы библиотек, оснащение библиотек автоматизированными средствами);
· ДЦБС г.Новокузнецк (программа «ЛИК России», представленная на Федеральный конкурс программ по героико-патриотическому воспитанию подростков, была принята, и на ее реализацию выделено 60 тысяч рублей);

· ЦБС г.Новокузнецк (заняла 3 место во Всекузбасском конкурсе и стала лауреатом во Всероссийском конкурсе по экологическому просвещению (приз - 4 тыс. рублей); стала лауреатом областного конкурса на лучшую постановку работы с трудными подростками (приз - 6 тыс. 600 рублей); проект «Библиотечно-информационный центр «Крылья» вошел в Федеральную программу «Культура России (2001 – 2005 гг.)» (выделено 90 тыс. рублей)

Поручить отделу прогнозирования и развития библиотечного дела Кемеровской ОНБ ежегодно доводить информацию Совету директоров о полученных библиотеками Кузбасса средствах от благотворительных фондов, а также о победах в различных конкурсах.

Считать насущной необходимостью корпоративное ведение и использование банка данных «Библиотечные проекты» на базе отдела прогнозирования и развития библиотечного дела Кемеровской ОНБ им.В.Д.Федорова и присылать дубликаты проектных заявок, поданных в различные благотворительные фонды.

Обсудить на собраниях библиотечных коллективов вопрос об участии ЦБС в работе некоммерческого библиотечного партнерства «Кузбасские библиотеки» (НБП «КБ») и Российской библиотечной ассоциации (РБА), а также возможность вступления ЦБС в члены НБП «КБ» и секции «Публичные библиотеки» РБА.

Рекомендовать Секции краеведческой работы НБП «КБ» взять на себя функции Координационного Совета по краеведению для организации сбора и использования всех имеющихся и потенциальных краеведческих информационных ресурсов, для обеспечения доступа жителей Кемеровской области к информационным ресурсам через создание единого информационного поля.

Продолжить развитие системы региональных нормативных актов, регулирующих библиотечное дело в Кузбассе, в том числе обратиться в департамент культуры с просьбой принять областной регламент о показателях и порядке отнесения государственных областных и муниципальных публичных библиотек Кемеровской области к группам по оплате труда руководителей и специалистов в качестве важного инструмента системы региональных нормативных актов, регулирующих библиотечное дело в Кузбассе и Положение о сети государственных областных и муниципальных публичных библиотек Кемеровской области, а также обратиться к Главам администраций городов и районов области с просьбой разработать Положение об организации сети библиотек каждой территории – одного из основных  нормативных документов местного значения, определяющего политику библиотечного развития.

В связи с тем, что существующая во многих регионах России практика выделения централизованного выделения средств на приобретение самой необходимой литературы зарекомендовала себя положительно, обратиться к департаменту культуры, как главному руководящему органу культуры области, с просьбой выступить перед областным Советом народных депутатов с предложением разработки программы централизованного выделения средств на комплектование фондов муниципальных публичных и государственных областных библиотек Кемеровской области.

Обратиться к департаменту культуры с просьбой выступить перед областным Советом народных депутатов с предложением разработки программы централизованного выделения средств на развитие единой корпоративной информационной системы Кузбасса с головным центром в Кемеровской областной научной библиотеке им.В.Д.Федорова.

Обратиться к Главам администраций городов и районов Кемеровской области с просьбой продолжить финансирование участия библиотек в мегапроекте «Пушкинская библиотека».
Обратиться к Главам администраций городов и районов с просьбой решить вопрос о передаче почтовыми отделениями, распространяющими газеты и журналы в розницу, центральным районным и сельским библиотекам нереализованных периодических изданий.
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